
 
 
Introduction  : A l’occasion de la « Nuit des étoiles » en Aout, de nombreux amateurs observent la Lune et les étoiles avec une lunette 
astronomique. Comment fonctionne une lunette astronomique ?  
I) La lunette astronomique : https://www.youtube.com/watch?v=uvMeA9i2yuE  
     manip prof (2 lentilles  magnétiques + faisceau laser rayons parallèles)  

 1) Présentation : La lunette astronomique est un instrument d’optique permettant d’observer les astres.  

    Elle donne une  image  agrandie et renversée de l’objet étudié. 

 2) Modélisation et conditions de réalisation d’une lunette astronomique :    

      https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt_kepler&l=fr  

 
         

                             

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
II°) Construction graphique du faisceau traversant une lunette afocale :  http://ressources.univ-
lemans.fr/AccesLibre/UM/Pedago/physique/02/optigeo/lunetteastro.html  
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-La lunette astronomique (chapitre  8 de physique) - 
 

2 h cours   + 2 h exos 

  Une lunette astronomique comprend deux systèmes optiques convergents de même axe optique: 

- l'objectif de très grande distance focale (de l'ordre du mètre) et de grand diamètre pour capter beaucoup de lumière et   
 ………………… l’image. 
- l'oculaire qui joue le rôle d'une loupe dont la distance focale est de quelques centimètres. Il est mobile par rapport à l’objectif 
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On peu modéliser la lunette astronomique par l’association de ……………………………... de même axe optique Δ’. Une des lentilles  
représente l’objectif (L 1) : son rôle est de …………………. une première fois l’objet. On obtient  alors une image intermédiaire A1B1.  
La deuxième lentille représente l’oculaire (L2) : A1B1 est en fait un objet pour  l’oculaire et on obtient ainsi l’image définitive A’B’.  
Elle joue le rôle de ……………….. 

Conditions d’obtention d’une lunette astronomique afocale : pour que l’œil observe l’image définitive A’B’ sans accommoder 
(aucune déformation du cristallin) il faut que l’image intermédiaire A1B1 se trouve dans le ……………………………….. …. 
…………L’objet observé étant situé à l’infini, l’image intermédiaire A1B1 se trouve dans le plan  focal image de la lentille L1 (de 
l’objectif). Ainsi on aura le foyer image F’1 de l’objectif  (lentille L1) ……………… avec le foyer objet F2 de l’oculaire (lentille L2)  et 
le système sera qualifié de système afocal (car l’image  d’un objet situé à l’infini est renvoyée à l’infini).  

Objectif : lentille convergente  L1 de distance focale O1F1’=f’ 1    Oculaire : lentille convergente L2  de distance focale O2F2’=f’ 2   
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Objectif : lentille convergente  L1 de distance focale O1F1’= f’ 1   Oculaire : lentille convergente L2  de distance focale O2F2’=f’ 2   

 

 

 



 
III°) Grossissement d’une lunette astronomique : https://www.walter-fendt.de/html5/phfr/refractor_fr .htm  
   + manip prof (2 lentilles magnétiques  +faisceau laser rayons parallèles)  

Le grossissement d’une lunette est une grandeur sans unité liée aux angles sous lesquels on observe l’objet à l’œil nu (objet à l’infini) 
et son image à travers la lunette (à la sortie de l’oculaire).  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 

  
   Démonstration : Le grossissement peut se calculer à l’aide des distances focales des objectif et oculaire. Pour cela, exprimons  

           αtan et  'tanα  : …………………………………………………………………………………………………………………. 
           ………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
          ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
        …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
       …………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
      …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
      Exemple : une lunette astronomique possédant un objectif de focale 70 cm et un oculaire de 25 mm à un grossissement de       
      …………………………. 
   
 
 
 
 
 

1ère étape : faisceau émergeant de l’objectif : tracer  

- le rayon issu de B  (point objet à l’infini) passant par le centre optique de l’objectif (O1)  n’est pas ………… 

- le rayon  passant par le foyer objet F1 de l’objectif (lentille L1) issu de B à l’infini  ressort ………………. à l’axe optique '∆  

- les rayons issus de B (point objet à l’infini) arrivant sur les bords de l’objectif parallèles aux rayons précédents  coupent les deux  
   autres rayons émergeant précédents en B1. 
- poursuivre tous ces rayons jusqu’à l’oculaire (lentille L2) 
  
2ième  étape : faisceau émergeant de l’oculaire : tracer  

- un rayon issu de  B1 passant par le centre optique de l’oculaire (lentille L2)  n’est pas ……………..à la sortie de l’oculaire.  

- le rayon passant par B1 et parallèle à l’axe optique '∆  ressort de l’oculaire (lentille L2) en coupant le ……………………. 

- les autres rayons  issus de B1 ressortent parallèlement de l’oculaire aux  2 autres rayons émergents précédents.  

 

On appelle G le grossissement standard de la lunette, le rapport :                            avec α’ : angle sous lequel est vue 

l’image définitive A’B’ à travers la lunette sans accommoder, en rad                           α : angle sous lequel est vue l’objet 
à l’œil nu (objet à l’infini), en rad (voir ci dessous) .  
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Le grossissement d’une lunette afocale s’écrit donc                              avec f’ 1=O1F’ 1 distance focale de la lentille objectif, 
en cm ou m , f’2=O2F’ 2 distance focale de la                                      lentille oculaire dans la même unité  que f’ 1  , en cm 
ou m  pour que G>1 il faut …………… 2
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Objectif : lentille convergente  L1 de distance focale O1F1’= f’ 1   
Oculaire : lentille convergente L2  de distance focale O2F2’=f’ 2   

Dans le commerce une lunette astronomique est caractérisée par deux nombres :  
- le diamètre de son objectif en premier exprimé en millimètre  
-  la distance focale de son objectif en second exprimée en millimètre , on 
donne également la distance focale des oculaires vendus avec la lunette.  

 

Lunette commerciale 70/700 

 


